

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1920.

II. ÉVFOLYAM. 211. SZÁM.

Csütörtök, szeptember 16

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 25.— K Félévre . . . 100.— K
Negyedévre 75.— K Egész évre 300.— K

EGYES SZÁM ÁRA 1 KORONA.
Kapható az összes dohányboltokban és
az utcai árusítóknál

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban.

A nemzetgyűlés lelkesen ünnepelte a honvédelmi minisztert.

Budapest, szeptember 15. A nemzetgyűlés ülését fél 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István elnök.

A beérkezett kérvények bemutatása és az interpellációs könyv felolvasása után Korányi Frigyes báró pénzügyminiszter bejelentette, hogy tegnap egy táviratot olvasott fel, melyben a pénzkiszárolásról volt szó. A táviratot elküldő képviselő nem volt tegnap jelen, de ma jelentkezett a miniszterelnöknél és a Ház elnökénél és kitűnt, hogy a távirat szerencsétlen fogalmazása okozta a félreértést és így az illető képviselő jelentkezése tárgyalanná vált.

Ezután a Ház az illeték és értékformái adóról szóló törvényjavaslatot a 6. szakaszig némi módosítással részleteiben is elfogadta.

Fél egykor Sréter István honvédelmi miniszter válaszolt Fangler Béla interpellációjára. Elmondta, hogy Heltai új jutott Bécsbe, hogy fölajánlotta szolgálatait a vallomások megszerzésére. Előzetesen nem akarták kiengedni, végre beleegyeztek, hogy egy tiszt kíséretében Bécsbe menjen, akivel vissza is fog térni. Lengyel Zoltán adott pénzt az utazáshoz. Most már egész határozottan megállapíthatja, hogy az egész dolog trükk volt, amelybe jóhiszemű emberek beugrottak. Ez megtörtént s ő csak arról szólhat, hogy milyen intézkedéseket tesz. Levelet írt Polónyi Dezsőnek, akit felszólított, hogy az összes szabálytalanságokat, amelyek szerinte a Tiszapörben előfordultak, adja írásba és ő megindítja a vizsgálatot, hogy megállapítsa, tényleg történtek-e szabályellenes dolgok. Elrendelte a vizsgálatot mindama tisztak ellen, akiknek neve az Emberben megjelent, bár az Ember bizonyítékait nem veszi tekintetbe. A kormányzóval egyetértően intézkedett, hogy a határátlépési igazolványoknak illetéktelenek részére való kiadása végleg megszűnjék. — Meg van győződve, hogy ez az interpelláció csak első lépés az a támadásoknak, amelyeket begérek. Teljesen respektálja minden képviselő jogát.

Fangler Béla: Én is respektálom. Sréter István . . . azonban mindaddig, amíg a vizsgálatból teljes világosság ki nem derül, addig hasonló tárgyú interpellációkra válaszolni nem fog. A nemzetgyűlés előtt, amennyiben ezzel nem volna megelégedve, kénytelen volna a bizalmi kérdést fölvetni.

Erre az egész Ház, a szélső baloldalt kivéve fölállott, éljenzte és tapsolva ünnepelte a minisztert.

Tomcsányi Vilmos Pál igazságügyminiszter: Janos Andort a soros ügyész tévedésből bocsátotta szabadon. Ez másnap kiderült, de már akkor János Bécsben volt. A legszigorubb vizsgálatot rendelte el, hogy kit terhel a felelősség.

Fangler Béla a honvédelmi miniszter válaszát nem vette tudomásul. Beszédét folytonos megszakítással tudta csak elmondani, a Ház folyton lelkesen tüntetett Sréter mellett.

Fangler Béla az igazságügyminiszter válaszát tudomásul vette, mert az ő válaszában biztosítékokat lát a szigorú vizsgálat elrendelése iránt.

Itt ismét lelkesen tüntetett a Ház Sréter mellett és éljenzte.

Fangler Béla: Nemcsak március 21-ike, de ez az ügy is szőgyene az országunknak.

Óriási láрма tört ki erre, a képviselők a padokat verdesse kiáltották:

— Rendre! Rendre!

Az elnök Fangler Bélát rendreutasította.

A Ház ezután tudomásul vette a két miniszter válaszát s percekig lelkesen tüntetett mellettük.

Berky Gyula erőlyesen visszautasította ezután a Ház tetszése közben Breky Károly ama kifejezését: Szégyeljük magukat odaát.
Az ülés folyik.

Halálra ítélték Tisza István gyilkosát s az egyik bűntársát.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, szept. 15. A hadosztálybíróház ma délelőtt 10 órakor hirdette ki az ítéletet a Tiszagyilkosság ügyében.

A bíróság **Dobó Istvánt és Stankovszky Tibort kötélt halálra, Hüttner Sándort pedig tizenöt évi súlyos börtönrre ítélté.**

Vágó-Wilhelm Jenő három hónapi börtönbüntetést kapott, amelyet a vizsgálati fogsággal kitöltöttek vettek.

Hüttner Sándor minden évben a gyilkosság napját, október 31-ikét, sötét zárkában fogja tölteni.

Mindegyik vádlottat katonai rangjától megfosztották és kitüntetésüket elvették.

Az ítélet indokolása megállapítja, hogy a merénylet vonatkozó bizonyítékok terjedelmes anyaga két főcsoportra oszlik. Az egyikben levők a merénylet végrehajtásának körülményeit állapítják meg. A másik főcsoport azokat a momentumokat tárgyalja, amelyek a bűncselekmények indító okára vetnek világot.

Az ítélet ötven nyomtatott oldalra terjed.

A skót református egyházi misszió üdvözlét hozott a magyar kálvinistáknak.

„Nagyobb a jövőtök, mint volt a múltatok“
A kálvinista Róma ünnepe.

A skót misszió debreczeni tartózkodása valóságos városünnepéllé nőtte ki magát. A hivatalos Debreczen városa, a tanács és a közgyűlés — mint századokkal ezelőtt, — megjelent a kálvinista Nagytemplomban. A két főispán mellett az entente katonai missziója, az egész presbyterium, az egyetem, a középiskolák, a gazdasági társadalom képviselete és a város közönsége óriási nagy számban töltötte meg a hatalmas Nagytemplomot. Az egyszerű vallási ünnepély lelkes tüntetéssé változott. A létező harcoló magyar nemzet tüntetett a világ leghatalmasabb nemzete, az angol előtt. Kossuth Lajos szelleme uralkodott ez ünnepi órában a lelkek felett és a kálvinista öntudat összeforrott újra a magyar szabadság örök dicső génuszával.

A skót misszió tulajdonképen a Presbyteri Világszövetség küldöttsége, mely bejárja egész Keletet. A misszió tagjai:

Robert J. Fleming, a presbiteri egyházak világszövetségének főtájkára.

William H. Curtis, edinburghi egyetemi tanár.

James M. Webster, az egyesült skót szabad egyház kontinentális bizottságának titkára.

Kíséretükben van Viktor János budapesti lelkész, ki tolmácsa és kalauzo-

lója a misszióknak. Veltük együtt jött Budapestről Degenfeld József gróf főgondnok is.

A Nagytemplomban reggel 9 órakor kezdődött az istentisztelet, mely alkalommal zsufozásig megtelt a hatalmas templom. Ott volt a református társadalom minden kiválósága, a hatóságok képviselői. Az első padokban ültek Hubert Ottó és Szomjas Gusztáv főispánok, Csóka Sámuel vezetésével a városi tanács és a presbyterium tagjai Nagy József pénzügyigazgató, világi elnök vezetésével, az egyetemi tanári kar és számos előkelőség. Eljöttek a templomba a Debreczenben időző ántánt tisztek is, Aitkin skót kapitány és Chisvári márkis olasz főhadnagy.

Az Urasztala mellett foglaltak helyet Baltazár püspök, Degenfeld főgondnok és a vendég skót egyházi férfiak, valamint a helybeli papság.

Az istentisztelet előtt az Iparos-dal-együttes énekelte el a Hymnuszt, Pálffy Lajos karnagy dirigálása mellett. Nemzeti imádságunk mindkét versszakát elénekeltek, mit az egész gyülekezet állva, mely áhitattal hallgatott végig. Aztán a „Te benned biztunk eleitől fogva“ kezdetű zsoltár fenséges hangjai zúgtak föl a gyülekezet ajkáról és a szószéken a 82 esztendőös Könyves Tóth Kálmán lelkész tiszteletreméltó alakja jelent meg. Magas kora dacára erősen csengő hangon, fiatalos hűvvel mondott magas szárnyalású imát.

Aztán Róbert J. Fleming, a Presbiteri Egyházak Világszövetségének főtájkára ment fel a szószékre Viktor János budapesti lelkész, tolmács kíséretében. És egyszerre felhangzottak a szószékről sok

szerelettől, mely áhitattól sugalt, bár nekünk magyaroknak idegenül hangzó szavak, de amelyekből mégis kiértettek az emberi összetartozás szent érzelmé, protestáns hit átfogó ereje. Minden mondatot, mely Fleming ajkáról angolul elhangzott, azonnal magyar nyelven tolmácsolta Viktor János lelkész.

Szeretett testvéreim Krisztusban — kezdte beszédét Fleming — nem olvashatja az ember az Ujszövetség könyvét anélkül a gondolat nélkül, hogy mennyire alkalmazhatók az abban foglaltak a mi napjainkra. És azt a testvéri összetartást és közösséget, melyben eleink éltek, kell feltámasztani napjainkban is. De könnyebb dolog volt ennek az egységnek megteremtése azokban az időkben, mint napjainkban. Akkor szoros egység fűzte őket, ma nagyobb számú, több a keresztény gyülekezet, de szét van szórva az egész világon. Annál nagyobb szükség van rá, hogy időről-időre üdvözljük egymást a multnak nevében, a jövő reményében: Kivánok Nektek Atyámfiai kegyelmet és békességet Jézus Krisztus nevében.

— Szeretném egyenként üdvözölni a gyülekezet tagjait. Hadd adjam át a presbiteri világszövetség köszöntését. Körülbelül egy hónappal ezelőtt Svájcban konferenciára gyűltünk össze, harminc egyháztól 40 kiküldött jelent meg ott. Eljöttek Európa minden országából, tengerentúlról, még Indiából és Uj-Zelandból is. Olyanok, kik még nemrég, mint ellenségek álltak egymással szemben, testvéri jobbot nyújtottak egymásnak. Ismét egyek vagyunk Jézus Krisztusban, egyek vagyunk református hitünk közösségében. Ezen a konferencián indíttatva éreztük magunkat, hogy üdvözlétel intézzünk a magyar reformátusokhoz. Mert a ti egyházatok a keresztényekéban jár. Tudjuk jól, nincs olyan szenvedés, mint a ti egyházatoké.

Ezután felolvasta Rober Fleming a presbiteri világszövetség üdvözlését a magyar református egyházhoz. Így szól az üdvözlét:

„Mi, a világ minden népe református egyházának kiküldöttéi kinyújtjuk közönségünk jobbát a magyar református konvent és minden gyülekezet felé és szívből köszöntünk benneteket. Szomorú szívvel értesültünk szenvedéseitekről, megpróbáltatásaitokról, melyek tenéktek osztályrészül jutott. Gyászoljuk egyházatok egységének széthullását, melyet évszázadok súlyos küzdelmeiben erősítettek meg. Együtt érzünk veletek, a ti aggodalmatokban és felelmetekben, mi a jelen idők felett eltölt benneteket. Elsősorban a

ti szabadságotoknak és hagyományaitoknak biztosítása képezi legtöbb gondunkat, különösen Erdélyben. Köszönjük kiküldötteiteknek, hogy a helyzetéről kimerítő tudósítást adtak. Buzgó imádsággal fordulunk Isten irgalmáért és kegyelméért. Ez vezessen benneteket egy jobb jövőbe.

A határozat felolvasása után, mely nagy hatással volt az egész gyülekezetre, így folytatta Fleming:

— Kettős megbízatással jöttünk ide. Biztosítani, bátorítani benneteket a megpróbáltatásokban. Másodszor, hogy tájékoztatást szerezzünk Közép- és Kelet-Európa egyházainak állapotáról. Megkezdődött a munkánk Svájcban, onnan Prágába mentünk tájékozódást szerezni Cseh-szlovákia református egyházának állapotáról. — Mondhatom, látogatásunknak megvannak és meg lesznek áldásai ti rátok is.

— Aztán Budapestre jöttünk, itt meglátogattuk a ti anyaországotokat. Lekötelez bennünket az a szívélyes fogadtatás, melyben Budapesten részünk volt és itt Debreczenben részeseink. Nagy megtiszteltetés ránk nézve, hogy itt állhatunk előttek. Kálvinista Rómának nevezik városotokat, nagy megtiszteltetés ez Rómának is, de én inkább így nevezném: **a magyar Edinburg.** Nem hallgatjuk el, hogy **Ti előttünk jártatok a reformáció nagy munkájában.** Tudjuk jól, Debreczenben jóval előbb már állott a református kollégium és ez a templom már akkor református gyülekezet istentiszteleteinek helye volt. — Nagy örökség szállott rátok és mi is imádkozunk, hogy Isten segítsen benneteket hivatásotokra. És ha megengedi Isten, **nemcsak testvéri szóval, hanem tettekkel is megmutatjuk, hogy együtt érzünk veletek.**

Majd hosszabban szólott arról, hogy az egész világra milyen változások következtek a háború után. A világ bejait ám egy újabb háború nem fogja megoldani. — Nem bírja a világ olyan erőpróbát, amilyen a nagy háború volt. Ezért éleken foglalkoztatta a presbyteri világszövetséget a jövő, hogy a nemzeti sérelmeket mint lehetne megoldani háború nélkül? Az erre vonatkozó határozatot megküldték a Népek Ligájában szereplő államfőknek.

Aztán ismertette Rev. Fleming a svájci református konferencia határozatait, melyek a béke megápolását célozzák és a Népek szövetségének munkájára Isten áldását kéri. Majd rátért a szónok arra a misszióra, mely rájuk vonatkozik, mely messze magasan áll a politika fölött. Figyelmezteti a híveket, hogy bármily magas szentes dolog a hazaszeretete; a hazaszeretet még nem elég, a lelki élet megújodására is kell gondolni. Ha egy egyház erős lelkekben gyökeredzik, elpusztíthatatlan. A skót református egyház jelképe az egő csipkebokor, mely sohasem emésztetik el. Biztos vagyok abban — jelentette ki mély meggyőződéssel —, hogy a ti egyházatok szilárdan megállják helyét a viharban és mondom: **Nagyobb a jövőtök, mint volt a múltotok!** — Vissza kell térnünk erőnk forrásához, Krisztushoz. A történelem Krisztus-át a jelen tapasztalásába kell állítani. Nemcsak a múltba, hanem a jövőbe is kell

nézni, azért ez legyen a jeligenk: **előre Krisztussal!** Ha ő vele szentvedünk, ő vele uralkodunk. És Isten békessége, mely mindenkinek felett van, őrizze szíveteket Jézus Krisztus ismeretében. Amen.

A hatalmas lendületű beszéd mély hatást tett a gyülekezetre. Mély tisztelettel nézte mindenki Rev. Fleming szikár alakját, amint elhagyta a szószéket. Aztán az Urasztalához lépett és **angol nyelven kitárt karokkal megáldotta a gyülekezetet.** Majd az Iparos-da-

lárdá énekelte el igen szépen a Szózatot és aztán közének zárta be az istentiszteletet.

Az istentisztelet után értekezlet volt a kollégiumban, majd délben társasbéd a vendégek tiszteletére. Az ebéden a református egyházi élet jelesei vettek részt. Délután a vendégek megtekintették a város nevezetességeit. Csütörtökön utaznak el automobilon Nagyvárad felé Erdélybe. Aitken skót kapitány kíséri el őket utjukban.

Hubert Ottó főispán beiktatása.

Debreczen szabad királyi város közgyűlése.

Debreczen város törvényhatósági bizottságának szerdára összehívott közgyűlését reggel 9 órakor nyitotta meg **Csóka Sámuel** polgármester-helyettes, akinek javaslatára a bizottsági tagok elmentek a Nagytemplomban tartott skót istentiszteletre.

Tizenegy órakor nyitotta meg újból a közgyűlést a polgármester-helyettes főjegyző, aki meleg szavakkal parentálta el **Dicsőfi József dr.-t.**

A polgármesteri jelentés után **Komlóssy Imre dr.** interpellációt terjesztett elő arról, hogy a tanács helytelenül járt el a földhasznosítási felemelése körül.

Csóka Sámuel és **Miseti Károly dr.** fölvilágosításai után, amelyekben kimutatták, hogy a tanács helyesen és a közgyűlés határozata szerint járt el a közgyűlés a választ tudomásul vette.

Hubert Ottó kormánybiztosi fölmentéséről szóló leirat tudomásul vétele után a közgyűlés **Fráter Imre dr., Szentkirályi Tivadar** és **Horváth András** bizottsági tagokat küldte ki a főispán meghívására, aki pár perc múlva a felállott bizottsági tagok lelkes éljenzése közben meg is jelent a teremben.

A főispán elsősorban letette a hivatalos esküt, azután elfoglalta az elnöki széket.

Csóka Sámuel polgármester-helyettes szép beszéddel üdvözölte. Ezután **Tervey Tamás dr.** a közgyűlés nevében üdvözölte a főispánt lendületes szavakkal.

Az üdvözlésekre **Hubert Ottó** hosszabb beszédben válaszolt.

Utalt eddigi kormánybiztosi működésére, majd így folytatta: Előző beiktatásom alkalmával jeleztem álláspontomat, jeleztem azokat az elveket, amelyek alapján működésemet megkezdtem s azt a célt, amelyet a kormány tagjaival egyetértve kitűztem Debreczen város mikénti haladásának irányul. Ezek voltak: a megalkuvás nélküli keresztény nemzeti alap, a város anyagi helyzetének orvoslása, a kis emberek szociális védelme s Debreczennek, mint a tisztántul fővárosának, a jövő küzdelmei szempontjából kulturális gazdasági és erőhatalmi tényezőként a legmesszebbmenő kifejtése.

Ezek az irányelvek azóta mit sem változtak. Ugyanazok maradtak, sőt a

A lengyelek elfoglalták Wladimir-Wolinskijt.

Bécs, szeptember 15. A Neue Freie Presse jelenti Varsóból, hogy a III. lengyel hadsereg csapatai elfoglalták **Wladimir-Wolinskijt.** — Rengeteg foglyot és zsákmányt ejtettek.

Ukrajna külön békét köt Oroszországgal.

Bécs, szept. 15. Itteni lapok jelentik Varsóból: **Leviczky dr.,** Petljura megbízottja közölte, hogy Petljura jegyzéket intézett Csicserinhez, amely szerint Ukrajna külön békét köt szovjet-Oroszországgal.

Korlátozták a gabona és lisztszállítást.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Budapest, szeptember 15. A közlekedési miniszter, mivel észrevették, hogy a gabonának és őrleményeknek tengelyen való szállítása sok visszaélést ad alkalmat, elrendelte, hogy ezentul búzát, rozst, kétszerest, árpat, zabot, tengerit, tatárkát, kölest, lisztet és darát csak külön szállítási engedély alapján lehet tengelyen szállítani. Megszüntette a gabonának és őrleménynek 20 és 10 kilós postacsomagokban való szállítását, sőt ezentul a vasuton az utasok kézi podgyászban 5 kilónál több gabonaneműt külön engedély nélkül nem szállíthatnak.

A kis entente csak Magyarországra ellen irányul.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Bécs, szeptember 15. Diplomáciai forrásból jelenti a Conservatív Korrespondenz: Az ugynevezett kis entente szerződésének tartalma politikai szövetség, amelyhez katonai egyezmény járul. A békeszerződések alkotó része az a megállapodás, hogy az utódállamok egyikében sem szabad a Habsburg-háznak ismét trónra kerülnie.

E részében valóságos támadószövetség jellege van a megállapodásoknak, arra az esetre, ha Magyarországon bekövetkeznék a Habsburg-ház restaurációja. Románia azonban a megállapodások e részét nem fogadta el.

Milano, szeptember hó 15. A Secolo jelenti: **Giolitti** fogadta **Take Jonescut** s tudakozódott a kis entente felől, mire a román külügyminiszter kijelentette, hogy az új szövetség csak Magyarországra ellen irányul.

Elfogtak egy rablógyilkost.

Budapest, szeptember 15. Ma délben a rendőrség elfogta a Lendvai-utcai rablógyilkosság tettesét. A rablógyilkos a József főherceg szállóba akart bemenni amikor egy rendőr felismerte a személyleírás alapján. A gyilkos **Kun Sándor**, aki most szabadul ki a fegyházból, ahol betöréssel lopás miatt ült két évig. Letartoztatásakor revolvért rántott, de lefegyverezték. Beismerte, hogy ő tettes.

A corki polgármester állapota.

Bécs, szeptember 15. A Neue Freie Presse jelenti Párisból, hogy a corki polgármestert tegnap meglátogatta a fogságban egy barátja, aki elmondta, hogy a corki polgármester agóniában fekszik.

Két betegápoló nővér ápolja, akik a legnagyobb gonddal veszik körül, de állapota már reménytelen. Az angol kormány nagyszabású fegyveres előkészületeket tesz a corki polgármester halála esetén várható zavargások ellen-súlyozására.

HIREK

Mégis lesz szene Debreczennek. Hubert Ottó főispán tudvalevően táviratban fordult a Szénbizottsághoz, hogy Debreczen részére utálja ki a szenet. E táviratra most a Szénbizottságtól a következő távirat érkezett a főispánhoz:

Hubert főispán urnak
Debreczen.

Debreczeni villanytelep részére munkanaponként nyolc kocsis szén elszállítását sürgősen elrendeltük. Szállítás megtörténik, érkezést nem ismerjük.

Országos Szénbizottság.

Németh Aladár előadása a nagy vagyonadóról. A Baross-Szövetség kezdeményezésére ma, csütörtökön d. u. fél hat órakor a Kereskedő Társulat dísztermében (Piac-utca 8.) Németh Aladár az egyszeri nagy vagyonadóról és a vagyonszaporulati adóról előadást tart, amelynek keretében ismertetni fogja a német, az osztrák és a cseh vagyonadó törvényeket, az adókulcsokat és az értékelési módozatokat is. A rendkívül érdekes és aktuális előadáson érdeklődőket szívesen látnak.

Arverés a pályaudvaron. Debreczen állomás teheráru kiadási raktárában a ki nem váltott és fölös küldemények elárverezése f. hó 23-án délelőtt 9 órakor fog megtartatni. Elárverezésre kerülnek üres hordók, u. m. boros, szeszes, olajos és vashordók, építési anyagok, átköltőzködési ingóság, cognac, likőr, gyógyszer, ecetsav, küldemények, üres ládák, maculatura papír stb. küldemények.

Rose tanár előadása. Ma délután 4 órakor tartja meg Rose tanár az Erdélyi Magyar Székely Szövetség megbízásából Skót-magyar nyelvrokonosság című szabadelőadását. Az előadás iránt oly nagyfokú az általános érdeklődés, hogy a vármegyeház díszterme valószínűleg még kicsiny is lesz a hallgatóság befogadására. A köztisztviselők (tanárok, tanítók, közhivatalnokok), valamint katonatisztek az összes helyekre félúton belépti-jegyeket kapnak, amelyeket délután 3 órakor a vármegyeházban felállított pénztárnál válthatnak ki. Az előadás pontban 4 órakor veszi kezdetét, azért a közönséget kérjük, hogy ez időre helyét már lehetőleg elfoglalja. Megjegyezzük, hogy az itt tartózkodó skót-misszió számára a Bikában tegnap délelben rendezett díszbéd alkalmból egy angol nyelven megírt memorandumot nyújtott át Rose tanár, amelyben számos példával illusztrálta tudományos felfedezését a skót-magyar nyelv és fajrokonosságra vonatkozólag.

Iskolai könyvek az összes helybeli tanintézetek részére, papír és írószerek, valamint zeneművek a legolcsóbban Csáthy m. kir. tudományegyetemi könyvkereskedésében kaphatók, Piac-utca 8. sz. Telefon 296.

Egy könyv sikere. Mostanában még nem volt rá eset, hogy vidéki írónak egy újonnan megjelent könyve olyan nagy sikert ért volna el, mint az Erdélyi Gy. Búnos csók rabja című könyve. Alig jelent meg a könyv, a reá várakozó közönség az első kiadást pár nap alatt elkopodta, úgy, hogy alkalmasint második kibocsátásra is rövidesen sor fog kerülni, ami természetesen már jóval drágábbra fog kerülni, ami az előállítási költség rohamos emelkedésének tudható be, ami még a piacon van ezidő szerint még 12 koronás árban fog elarusítottatni. Itt jegyezzük meg, hogy a Megcsalva című regényből újabban lekötött pár példány, ami kapható a Színházi Figaró szalonjában.

LEGROSSZABB NYAKKENDŐIT újjalakítják Kolosné nyakkendőtermében, Rákóczi-utca 23.

Egy debreczeni fiatalember ott volt Moszkvában Kun Béla érkezésénél.

Nem volt ünnepélyes fogadtatás. Hadifogoly tisztet rettenetes tragédiája.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Pár nappal ezelőtt, pontosan hat évi szomorú fogság után megérkezett Debreczenbe Oláh Dániel debreczeni illetőségű IV. éves orvosnövendék, Burai Sándornak, a Nagytözsde üzletvezetőjének sógora. Oláh Dániel 1914 szeptember 12-én esett az oroszok fogságába, a galíciai Maghiera-magaslatnál és épen hat év múltán, 1920. év szeptember 12-én jutott haza szeretettei körébe. A közbeeső hat év a szenvedések és borzalmak megannyi stációja.

Oláh Dániel élményeiből legérdekesebb és legaktuálisabb, amit Kun Béla Moszkvába való érkezéséről elmondott. Augusztus közepén Oláh Dániel épen Moszkvában volt, mert a hazatérni akaró magyar hadifoglyokat újabban mind oda irányítják. Láta Kun Béla érkezését és nem igaz, hogy valami ünnepélyes fogadtatásban lett volna része a vörös vezérnek.

Sőt ellenkezőleg. Senki sem volt az érkezésénél, még az ugynevezett moszkvai magyar szovjet sem, mert ilyen is van s megítélt magyar foglyokból áll. Kun Béla ugyszólván teljesen észrevétlenül siklott be Moszkvába. Másnap hirdették a lapok, hogy Kun Béla beszélni fog egy gyűlésen, de ez a gyűlés a teljes részvételű jegyében folyt le. Kun Béla együtt lakik a Kreml-ben Leninnel és Trotszkijjal. Hanem a cári uralom tobzódása semmi ahoz képest, ahogy

Lenin és társai őriztetik magukat. Háromszoros őrszem-vonal védi a Kremlt és ha Lenin vagy Trotszkij kimegy, lovas csapatok veszik körül.

A moszkvai magyar szovjet rendkívül gyalázatosan viselkedik s hazatérni vágyókkal szemben. A tisztet „contrarevolutionereknek” minősítik és letartóztatják.

Sok derék magyar hadifogoly rettenetes tragédiáját beszélte el még Oláh Dániel, aminek ő is tanuja volt. Krasnojarszkban a kiütéses tifusz borzalmában pusztított a fogolytáborban. Egy Orbók nevű szigorú orvos egy francia lap leírása után kísérletezett a kiütéses tifusz szérumának előállításával. Az első kísérletek jól sikerültek és eredményesek voltak, az orvosok magukon próbálták ki. Később vagy 80 tiszt és nagyon sok más hadifogoly, több orvos oltatta be magát és beoltást eszközöltetett magán Orbók is és egy hét múlva mindnyájan belepesztultak. Orbókat és tragikus halált halt társait nagy részvét mellett temették el. Később megállapítást nyert, hogy mi az oka a halálos oltásnak. 60 Celsius fokra kellett az előírás szerint hevíteni a szérumot, de ezt hiába csinálták, mert a rettenetes 35 fokos szibériai hidegben megfagyott, illetve kihűlt a szérum. Így ölt meg, ha közvetve is, a szibériai hideg annyi derék magyar embert.

Katona hangverseny a Royalban. Ma este 8—11-ig a vonós katonazenekar nagy klasszikus műsorral hangversenyez a Royal-kávéházban. Belépődíj 8 korona, mely a zenealap javát szolgálja.

Egy szem dió miatt. Tegnap délelőtt a Kossuth-utcán könnyen végzetessé válható eset történt. A Kossuth-utca 22. szám előtt árul gyümölcsöt egy asszony, akinek a kosarából Kocsis Imre 14 éves fiú kikapott egy szem diót és el akart vele futni. Amint a sinekre ért futás közben, épen akkor ért oda a teherszállító kisaszt. A mozdony elütötte és hét méternyire toltta maga előtt, míg a gépet meg tudták állítani. Szerencsére a kerek nem kapták maguk alá, így a fiúnak apróbb horzsolásokon kívül súlyosabb baja nem történt. De miután mégis ápolásra szorul, a mentők bevitték a kórházba.

Apróhirdetések felvételnek az Egyetértés részére.

Legolcsóbban világhat a „Lucifer” takarékbeningyertyával.

Kizárólagosan kapható „HANGYA” üzletében (Rózsa-utca 2. sz. alatt). 48 órai égési idő után a készülék ára — viszonyítva a steayrin vagy más gyertya árához — megkeresi az árát. Szag, füst és robbanás mentes.

Leleplezett áldetektívek.

Tegnap éjszaka a Csapó-utcai részen több korcsmában és éjjeli mulatóhelyeken megjelent két fiatalember és detektívnek adván ki magukat, sorba igazoltatták mindenkit. A Veres-utcai éjjeli mulatóhelyen már „szigorubban” jártak el; ott a vendégeket meg is pofozták, mert nem elég gyorsan igazoltatták magukat. Nagy hangon kiabáltak és mindenkit lecsukatással fenyegettek. A nagy zajra előkerült néhány rendőr, kik rögtön látták, hogy áldetektívvel van dolguk. Lefogták mindkettőt, bepisézték őket a rendőrség központi ügyeletére, hol kiderült, hogy az egyik suszter legény, a másik meg lakatos. Védekezésül azt hozták fel, hogy csak szórakozásból adták ki magukat detektívnek. A furcsa szórakozásnak még komoly következménye lesz.

Dr. Szöllösi nemí betegnek rendelt, Hungária-épület.

Puha gallér 15 korona
HERMAN NÁNDOR ÉS TÁRSA,
*** Bikával szemben. ***

Naponta frissen szedett szemes zöldborsó
„Viktória cukor” faj, megrendelhető kiló számára
Miklós-utca 9. szám és Verbóczy-utca 3.

A Fővárosi Szeminárium tanintézet igazgatósága az iskolából kimaradt, vagy egyéb okok miatt elmaradt tanulókat f. hó 23-án, csütörtökön fogja magánvizsgára felvenni, úgy, hogy a tanulók helyben, lakhelyükön lesznek előkészítve. A felvételt az intézet igazgatója, dr. Kálmán Jenő Debreczenben, a Bika-szállodában fogja egy nap végezni és pedig 23-án. Később beiratkozni nem lehet. Érdeklődők jelentkezzenek csütörtökön a Bika-szállodában.

Téli divatlapok, Wiener Blumenmodelle, Wiener Konfektions Modelle, Chic International, Wiener Mode-Album, Kinder-Modell, most érkeztek és kaphatók a „Méliusz” könyvkereskedésben, Ferenc József-ut (Piac-utca) 26. sz.)

A Simonffy-utcai I. elemi iskolában az előadások csak a hó 23-án, csütörtökön kezdődnek.

Az ecet ára. Az ecet árát a következőként maximalták: 8 hydrátos literenként 3.60, 6 hydrátos 7.20.; a hatóságai ecet: 3 hydrátos 2.40, 6 hydrátos 4.80 K.

Ellopott kerékpár. Kareljov Vazul gyümölcsáros feljelentést tett a rendőrségen, hogy 4000 korona értékű kerékpárját a Rózsa-utca sarkán lévő sátra mellől ismeretlen tettes ellopta. A tolvajt keresi a rendőrség.

Nagyon szép divatlapok vannak Antalffy üzletében, Szent-Anna- és Varga-utca sarok.

Újabb női kabát-szállítmánya, valamint eredeti modell-kosztümök, legújabb mintájú kintűnő szövetek, sport-kabátok, bluzok megérkeztek FRANKSÁNDOR céghez, Debreczen, Piac-utca 42.

Német szépirodalmi könyvkiadások érkeztek és kaphatók a „Méliusz” könyvkereskedésben.

DELEJGYÜJTŐKAT, telefonokat, villamos műszereket készít és javít. Cink, veresréz és sárgarézi csillárokat vesz: Földvári Debreczeni Első Elektrotechnikai gyár, Széchenyi-utca 55. Telefon: 168.

Viasz menasszonyi koszorut és csokrot gyárt Fodor Testvérek, Piac-utca 7. Középpéület. Eladás nagyban.

◆ SZÍNHÁZ ◆

A Csokonai-színház műsora:
Csütörtök: **MILLIO** bohózat 5 felvonásban.
Péntek: **Falu rossza** népszínmű 3 felvonásban.

A MILLIO című pompás francia bohózatot játszik ma, csütörtökön este a Csokonai-színházban. Csupa derűség, csupa kacagás minden jelenet s mindvégig nagyszerűen szórakoztatja a közönséget. Az előadás iránt, amelyre nagy gondal készül a vigjátéki személyzet, nagy érdeklődés mutatkozik.

A bérletek kiadása megkezdődött a Csokonai-színház előcsarnokában s szeptember 20-ig tart.

A Falu rossza, a legszebb népszínmű, pénteken este kerül színre a Csokonai-színházban. Jegyek már előre válthatók.

Nick Winter, bűnügyi detektív-történet 5 felvonásban. A Star filmgyár legújabb remekét mutatja be ma az Apolló. Elejétől végig izgalmasan érdekes, a fotográfia és a színészek játéka vetekedik a legjobb külföldivel. Előadások 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

Cinabár III., amerikai cowboy-történet harmadik része az Urániában 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

A fehérögu álarc IV., amerikai Pathé-film negyedik, befejező részét mutatja be az Arany Bika-mozi. Előadások 6 és 8 órakor. Jegyelővétel.

KÖZGAZDASÁG

A tőzsde.

A szerdai tőzsdén, a valuta-piacen ezek voltak a záró-kurzusok: Lei 5.40—5.70, márka 4.85—5.05, angol font sterling 900—950, francia frank 18.40—18.80, svájci frank 41.00—43.00, dollár 270—290, Napoleon 840—860, lira 11.00—12.00, Romanow rubel 290—320, szokol 3.85—4.10, korona dinár 9.30—9.70, frank dinár 9.20—9.60, léva 4.80—5.10. Bécsi kifizetés 94—98.

A vetőmag csávázáshoz szükséges rezgáleria az utalványok a gazdasági egyesület titkári hivatalánál (Piac-utca 61. sz.) kiválthatók, ezen utalványokat a városüzemeltetés a számvétségénél 20. sz. szobába kell bemutatni nyilvántartásba vétel végett, a vételár a házipénztárnál fizetendő. A rezgálicot a városi üzlet szolgáltatja ki a Vár-utcai helyiségében. Gazdasági Egyesület.

A mezőgazdasági érdekképviselet, továbbá a mezőgazdasági egyesület bizottságáról és az egyes s közadókra vonatkozó törvények és illetve rendeletekről a f. év szeptember 19-én délelőtt fél 11 órakor a polgári- és gazdasági helyiségében tartandó ismertető előadásra ez uton hívjuk egyesületi tagjainkat.

Jermelők figyelmébe.

Saját érdekükben ismételt figyelméztetjük a termelő lakosság érdekeit tagjait, hogy a 4787/M. E. sz. rendelet alapján reájuk kivetett gabonamenyiségeket most már sürgősen szállítsák be, illetve a Debreczen és Vidéke Mezőgazdák Hírelszóvetkezete gabona osztályának sürgősen adják át.

Debreczen, 1920 szeptember 15.

Közélelmészeti ügyosztály.

SPORT

Szakosztályi ülés. A DTE football szakosztályának tagjai csütörtök este 8 órakor jelenjenek meg a Központi-kávéházban. Elnökség.

Felhívás. A DKASE elnöksége felkér mindenkit, hogy aki tagjai ellen a kommunizmus, vagy a román megszállás alatti magatartásukból kifolyólag valami terhelőt tud, jelentsék be írásban az igazoló-bizottság elnökénél, Darvas Miksa kereskedőnél (Piac-utca 34.).

A vasutaspálya programja. A bajnoki szezonban hatalmas programmal szolgál Debreczen legújabb sporttelepe, a Diószegi-utcai vasutas pálya. A DMTK, DVSC, mint pályatulajdonosok ott rendezik bajnoki mérkőzéseiket, de oda-vissza ellenfeleiket a még pálya nélküli álló DTE is. Már az első vasárnap is érdekes programot nyújt. A DMTK az évek óta nem látott NyTVE csapatát látja vendégül, míg a DVSC a DNySC-bal mérkőzik. A szezon nagy mérkőzései DTE—DVSC, DTE—DMTK, DTE—NyTVE, DTE—DKASE, DVSC—DMTK, DVSC—Szolnoki MÁV, DVSC—DKASE mind a vasutas pályán zajlanak le.

Mutatnak a sportemberek. A DTE és DMTK vezetősége a köztük fennálló szoros sportbarátság megpecsételése október 3-án a DTE—DMTK mérkőzés után a Bika disztermében tancmulatságot rendeznek, előreláthatólag fényes sikerrel. A két egyesület a tancmulatságra, hogy ezáltal is előbbre vigyék az egyesületek közötti jó viszonyt.

A DKASE ujonnan alakult igazoló-bizottsága vasárnap d. e. fél 11 órakor a Royal-szálló termében ülést tart. Az igazoló-bizottság ismételt felkéri mindazokat, akik a DKASE tagjai ellen a kommun, vagy a román megszállás alatti magatartásukban terhelő adatokat tudnak, írásban névalírással közölik az igazoló-bizottság elnökével Darvas Miksa úrral (Piac-utca 34.).

Bíróküldés. A Kerület bíróküldő bizottsága a vasárnapi bajnoki mérkőzésekre a következő bírókat küldte ki: DMTK—NyTVE (vasutas-pálya) Weinreb Dezső, DVSC—DNySC (vasutas-pálya) Kerekes Géza, DEAC—KSE (Kisvárdai) Szegegy Gyula, DTE—Szolnoki MÁV, S. E. (Szolnok) fővárosi bíró, Kisujszállás—Szolnoki NSC (Kisujszállás) Zempléni

Gusztáv, Nyiregyházi Törökvs—Hajdúnánási AC (Nyiregyháza) Örvös János, Törökvs—Nádudvar (Törökvszentmiklós) Kaczander Miksa.

Husági eredmény. DKISE comb. —DOTE I. 2—2 (0—2). A KISE-ben két l. csapatbeli játékos játszott. A KISE-nek egy öngóalja volt. A KISE-ből a goalokat Weisz II. és Feldmann lötte. Bíró: Moskovitz (DKASE).

Tuskófa

hasábos, házhoz szállítva, maximális áron megrendelhető a „Turul” fakitermelőnél, Szent-Anna-u. 29. sz., 1. ajtó. Megrendelések csak a folyó hó 25-ig vétetnek fel.

Használt,

de teljesen jókarban levő ebédő berendezést keresek. — Gyönyörű kivitelű *** pianinó eladó. *** Czim a kiadóhivatalban.



Itt van három eladó ház
Mindegyikbe rögtön beköltözhet!
Olcsó árak!

A megjelölt árak azonban utolsó árak! — Azokból engedmény nincs! Alkudozások céljából tehát ne is tessenek fáradni!

Ezen házak felett a NAGY LAJOS iroda rendelkezik, ott köthető meg a vétel, ott teendő le a foglaló. Iroda Veres-utca 9. sz. Telefon 13—76.

A vágóhídi villamos végállomáshoz néhány percnnyire levő szép új sarok ház

Csoka Pál-utca 2. szám

a Keresztesi-utca sarkán, családi ház, a tulajdonos lakja, lakó nincs. Ha elkél, a tulajdonos rögtön elköltözik Debreczenből és a vevő birtokba veheti az egészet.

Elsőrendű cseretégla épület, cseréppel fedve, nagy telek, rajta 3 szobás lakás és üzlethelyiség, veranda, speiz, pince, 2 klozett, sertésöl 10 darab sertésre, fűskamara, baromfiól, baromfi udvar, jóvízü kut, konyhakert.

Ára 165 ezer korona.

Ez a ház is rögtön át lesz adva a vevőnek beköltözésére.

Itt sinos lakó!

Szép kis családi ház, egy katasztrális hold (1600 négyszögöl), szőlővel és gyümölcsfákkal.

A lakás áll 2 szoba, konyha, üvegezett veranda, pince, istálló 4 drb lóra, belső szénapadiással, kocsiszin, szénatartó raktár 15 kocsi szénára, sertésöl 6 drb sertésre és van egy külön kis vinceller lakás is.

Osapó-kert,

Röpponyi-utca 18-20. szám.

Ára 175 ezer korona.

Ez a ház is beköltözhető! Először át lesz adva a vevőnek beköltözésére! Nagy telek! 600 négyszögöl.

Egy szoba, konyha, fűskamara, baromfiól. Van e ház a Csapó-kert melletti Gerébi-telepen

Iren-utca 38—40. szám.

A tulajdonos lakja.

Ára 36 ezer korona.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetéseket a kiadóhivatalban 10 szög 10 korona, minden terítési szög 1 kor. Vasárnap 18 szög 18 korona, minden terítési szög 1 korona 50 fillér. Vasárnap beköltözési szögök kérésre ingyen felvételre. Vidéki hirdetések díj postabélyegekben is beküldhető. Hirdetéseket mindenkor **** fél 12 óráig kérjük feladni. **** Telefon szám 14.

AJÁNLAT

Tejet állandóan átvessz Borbély Ferenc fűszerüzlete, Vigkedvü Mihály-u. 25. sz. 3602

Hizlakok felibe sertést 1-től 5 darabig. Köntöskert, Bezerédi-ut 9. sz. 3613

Teljes ellátásra 2 iskolás gyermeket elvállal intelligens uri család, külön szobával. Cim a kiadóban. 3408

Modern festett hálószoba butorok, konyhaberendezések készen kaphatók. Csapó-u. 11. Bálint Sándor asztalosnál. 3467

Elcserélném 2 szoba, előszoba, mellékhelyiségből álló lakásomat hasonlóval. Cim a kiadóhivatalban. 3536

KERESLET

Ó-bort és új-bort veszek, hordót adok hozzá. Cim Hatvan-u. 2. 3614

Élesztő-elárusító asszonyok és lányok magas fizetéssel felvétetnek Rosenthal Sándornál, Szent Anna-u. 22. 3564

Gazdasági felügyelői, majorosi, ispáni vagy bármilyen állást keres gazdaságban ambiciózus fiatalember. Ajánlatokat „menekült” jelígyére a kiadóba kérek. 3601

Fiatal kézi leány, ki nyomdában vagy könyvtészetben már alkalmazva volt, felvétetik Bleier Antal papirkereskedésében. Jelentkezés Vörösmarthy-utca 5. sz. 3604

Keresek csinosan butorozott különbejáratu szobát a főútcán vagy ennek közelében. Cim a kiadóban. 3611

Stoppolás és foltozáshoz keresek házhoz ügyes leányt. Böszörményi-ut 15, kenyér-gyár. 3612

„TURUL”

INGATLANFORGALMI IRODA
SZENT-ANNA-UTCA 29. sz., 1. ajtó.

ELADÓ HÁZAK:

1. Csillag-utca 41. sz. alatti 5 rendbeli lakással, villanyvilágítással bíró ház 170,000 koronáért.
2. Eötvös-utca 27. sz. alatti villanyvilágított és vízvezetékkel ellátott ház 260,000 koronáért.
3. Rother-u. 32. (Beke-telep) gazdálkodáshoz alkalmas téglafalu, eternit palával fedett ház 210,000 koronáért.
4. Csillag-utca 91. sz. a. 5 rendbeli

Tuskófa bevagonirozáshoz munkások jó keresettel felvétetnek állandó hosszabb munkára. Hangya-fatelep, Margit-fürdő mellett. 3615

15,000 korona kölcsönt keresek rövid időre. Fedezetül egy zongorát adok. — Ajánlatokat „Zongora” jelígyére a kiadóba kérek. 3609

Egy kifutó fiú vagy leány azonnal felvétetik Aszódy Mór üzletében, Degenfeld-tér. 3617

Mustot veszek, hordót kölcsönzők, Értekezések délután, Poroszlau-ut 10. Telefon 273. 3529

Egy egészséges, jól butorozott szobát keresek, esetleg ellátással. — Gazdász. Cim a kiadóban. 3546

Gazdasszonyi állást keres jó megjelenésű fiatal asszony. Vidékre is szívesen megyek. Cim: Hatvan-utca 4. szám. 3448

ELADÁS

Egy jókarban levő cserépkályha eladó. Miklós-u. 35. 3603

Lokomobil 8-as, kevés javítást igényel, olcsó vas értékben eladó. Kiss, Erzsébet-u. 20. 3605

Géplakatos-műhely berendezéssel, házzal együtt eladó. Kiss, Erzsébet-utca 20. sz. 3606

Cséplőgarnitúra, 8-as magánjáró, eladó. Kiss, Erzsébet-ut 20. 3607

Motoreke négyvasú olcsó árért eladó. Kiss, Erzsébet-u. 20. 3608

Egy szalongarnitúra, könyvszekrény és különféle eladó. Thaly-utca 8. 3610

Hizásra befogható stüldök eladó. Széchenyi-kert, Erőss Lajos-utca 15. 3616

Széchenyi-ut végén egy nyaraló, beköltözhető lakással, eladó. Értekezési szíveségből Timár-u. 48. 3618

Tölgyfahordók 100 litertől kezdve 700-ig maximális áron alul kis mennyiségben is eladó. Bethlen-u. 10. szám alatt. 3431

Felelős szerkesztő:

Dr. SZATAI FERENC.

Kiadja:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata.

lakással. Egy kis lakás azonnal átvehető! Ara 160,000 korona.

5. György-utca 8. sz. alatti nagyon csinos 2 szobás, konyhás ház, 300 négyszögöl telekkel, a Gerébi-telepen. Ara: 40,000 korona. Október 10-én beköltözhető!

6. A Burgundia részen 5 rendbeli lakással ellátott (17 szoba) modern ház. 3 szobás lakás azonnal beköltözhető! Villany, vízvezeték, fűdőszobák. Október nézze meg ezt a házat! Ara 640,000 korona.

7. Déli-sor 21. (Varga-kert) szám alatti nagyon szép, 2 rendbeli lakással bíró (villanyvilágításos) ház. Októberben beköltözhető! Ara 250,000 korona.

8. Kabán, a Piac közelében vendéglővel, nagyteremmel és több lakószobával ellátott ház eladó.

Szülők és tanulók figyelmébe!

Tankönyvek az összes elemi- és középiskolák számára, mindenféle iskolai- és rajzszerek nagy választékban kaphatók Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli református Egyházkerület tulajdonát képező

„MÉLIUSZ” könyvkereskedés,

zenemű-, papir-, és írószerekkereskedésben.

DEBRECZEN, Ferenc József-ut (Piac-utca) 26. sz.

ELSŐRENDÜ, fával égetett MÉSZ

métermázsánként 300 K-ért kapható

a „HANGYA” tüzfatelepén.

Debreczen, Károly Ferenc József-ut 3/b. Margit fürdő mellett.